Superintendent/ Superintendentin der Kirchenkreise Weimar und Apolda-Buttstädt
Die Kirchenkreise Apolda-Buttstädt und Weimar planen zum 01.01.2026 ein Zusammengehen zu einem neuen Kirchenkreis. In der Mitte Thüringens, zwischen Erfurt und Jena, liegt der zukünftige Kirchenkreis um die Städte Weimar und Apolda herum. Der Stellenumfang beträgt 100% und ist mit einem Predigtauftrag im Kirchenkreis und an der Stadtkirche St. Peter und Paul (Herderkirche) in Weimar verbunden. 
Der künftige Kirchenkreis hat mehr als 30.000 Gemeindeglieder bei ca. 186.000 Einwohnern. Es arbeiten in den 137 Kirchengemeinden, die sich teilweise in Kirchengemeindeverbänden organisiert haben, 53 Hauptamtliche im Verkündigungsdienst. Dazu kommen zahlreiche Ehrenamtliche in allen Dienstbereichen.

Veröffentlicht
15.10.2024

Rubrik
Superintendentenstellen
Dienstsitz
Weimar
Stellenumfang
100%
Befristung
10 Jahre
Dienstwohnung
Am Dienstsitz in Weimar
Dienstbeginn
01.01.2026
Personenkreis
Pfarrer*innen (m/w/d),
Besetzungsrecht
durch den Landeskirchenrat
Bewerbungsfrist
30.11.2024

Aufgabenbeschreibung:
Sie werden bei Ihrer Arbeit im Kirchenkreis im engen Miteinander mit unseren Haupt- und Ehrenamtlichen Strukturen im neuen zukunftsfähigen Kirchenkreis entwickeln und neben den Städten besonders den ländlichen Raum in den Blick nehmen.
Sie haben ein erkennbares geistliches Profil und geben theologische Impulse in den Kirchenkreis und in die Gesellschaft hinein. 
Sie prägen einen modernen Leitungsstil, sind teamfähig und können gut integrieren. Sie haben Freude an Personalverantwortung, -entwicklung und -begleitung. Dabei nehmen Sie die hauptamtlich und ehrenamtlich Mitarbeitende gleichermaßen in den Blick. Eine wichtige Aufgabe ist es, die beiden bisher bestehenden Kirchenkreise mit ihren Strukturen und Kulturen zusammenzuführen. Bei dieser Aufgabe werden Sie durch die Inhaberin einer Projektstelle unterstützt.
In beiden bisherigen Kirchenkreisen besteht eine enge Verbindung zu den diakonischen Einrichtungen. Diakonie ist Ihnen wichtig und damit sind Sie ihr ein starker handlungsfähiger Partner. Sie übernehmen darin mit uns gemeinsam Verantwortung. Sie sind geborenes Mitglied in verschiedenen Aufsichtsgremien großer diakonischer Träger.
In verschiedenen Netzwerken zu arbeiten ist Ihnen ein Anliegen. Sie schaffen Verbindungen zu unterschiedlichsten gesellschaftlichen Bereichen (Kunst, Kultur, Wissenschaft, Politik) und helfen damit, die Wahrnehmbarkeit unserer Kirche in der Gesellschaft zu fördern. Sie kooperieren mit den Hochschulen und Universitäten im Kirchenkreis und gestalten die Verbindungen zu den vielfältigen Kultureinrichtungen und Gedenkstätten mit. 
Wir bieten Ihnen:
· einen attraktiven Dienstsitz in Weimar – Ihre Dienstwohnung im historischem Umfeld wird 2025 renoviert (Herderhaus)
· ein engagiertes eingearbeitetes Team im Superintendenturbüro
· motivierte Mitarbeitende in Haupt- und Ehrenamt
· eine gesicherte Stellenplanung mit einem hohen Besetzungsstand
· lebendige und stabile Arbeitsformen mit Kindern und Jugendlichen sowie drei evangelische Schulen
· vielfältige Kirchenmusik mit großem Engagement und auf hohem Niveau
· ein reichhaltiges kulturelles Leben
· starke handlungsfähige diakonische Partner

Weitere Auskünfte erteilen:
KK Weimar Präses Anke Ruschhaupt, anke.ruschhaupt@ekmd.de, Fon: nach Vereinbarung
KK Apolda-Buttstädt Präses Hans-Jürgen Bauer, hans-juergen.bauer@ekmd.de,  Fon:  0173 6889026
OKR Michael Lehmann, michael.lehmann@ekmd.de, Fon: 0361 51800-401
Kirchenkreis Weimar: Pfrn. Sabine Hertzsch, stellv. Sup., sabine.hertzsch@ekmd.de, , Fon: 036458 41993
Kirchenkreis Apolda-Buttstädt: Pfrn. Evelin Franke, amt. Sup., evelin.franke@ekmd.de , Fon: 0174 1739810

